

**L**

**C E A T**

**D**

**D**

**DIARIO DE LA TARDE**

**Organo del Partido Conservador Maurista de la Provincia**

ANO II

ALICANTE: MIERCOLES 1 DE DICIEMBRE DE 1915

NUM. 382

# Acto trascendental en Chamberí El último Discurso pronunciado por D. Antonio Maura

OYEDOM KOLKATA

Nuestros hermanos en maurismo con residencia en la Corte, no cesan de realizar actos de afirmación maurista. El último ha sido calificado de trascendental aun hasta por aquellos que siempre han declarado la más terrible enemiga al Maurismo.

Nuestro apreciable colega «La Tribuna» da cuenta de este acto de la siguiente forma:

Ayer tarde se celebró otro importante acto maurista de gran resonancia política, con motivo de la inauguración del Centro del distrito de Chamberí.

El amplio local estuvo completamente lleno de público, entre el que se destacaba el elemento obrero.

Muchas personas quedaron a la puerta del Centro, por imposibilidad de penetrar en él.

La llegada de D. Antonio Maura fué acogida con una ovación ruidosa, que se prolongó hasta comenzar el mitin.

Este se inició con la lectura de numerosas adhesiones.

Después, el presidente del nuevo Centro, Sr. Pérez Martín, pronunció breves y sinceras frases de gratitud para el señor Maura, por haber honrado el acto con su asistencia.

Ocuparon la tribuna a continuación D. Luis de Onís, en representación de la Juventud del Centro; el Sr. Llanos y Torriglia, que leyó unas hermosísimas cuartillas, escritas con la brillantez y sinceridad que le caracterizan; el Sr. Delgado Barreto, quien pronunció un razonado discurso, es labor de las Juventudes mauristas frente a la torpe inactividad de otros partidos, y D. Antonio Goicoechea, que comenzó haciendo notar que el movimiento maurista ha sido un movimiento de abajo hacia arriba, inconexo, disperso, desordenado, si queréis, pero activo y espontáneo.

El movimiento maurista ha tenido virtualidad bastante para producir una poderosa corriente social.

El maurismo callejero ha logrado su objeto: primero ha llenado la calle; después, las urnas, y, no lo dudéis, la corriente caudalosa que inundó el valle, conquistará la altura y desbordará las cimas.

En párrafos de elocuencia arrebatadora, describió el programa del partido maurista, demostrando que el maurismo es la única afirmación que queda en pie.

La ciudadanía añadió—es el cimiento del patriotismo. El patriotismo es la explosión de las grandes crisis; pero la ciudadanía es el patriotismo asiduo, de la misma manera que el amor no es la caricia desordenada y a veces brutal, sino el cuidado callado y diligente que, a veces, sin sentirse sospechado, vela desde lejos, (Grandes aplausos.)

En párrafos brioso explicó lo que debía ser la verdadera democracia, obra de amor y fraternidad.

«El socialismo español ha puesto en sus predicaciones la ira como ningún otro de Europa. En España no ha sido el socialismo la filosofía de la clase que sufre, sino un cacicato montado sobre la explotación de un odio. (Grandes aplausos.)

No hay renovación del Poder público que pueda dejar de tener a la ciudadanía como apoyo; ni ciudadanía sin obra social, ni obra social sin vínculos de amor y fraternidad entre las diferentes clases.

Ese programa es lo bastante vasto para ocupar con su labor a varias generaciones. Pero sólo él podrá dar a España el bienestar y la paz.

Si a él os aplicáis, la victoria será vuestra. Que no os desanimen los celajes del crepúsculo. El adagio italiano lo dice con frase gráfica y expresiva: «Lo que tenéis en la mano son rosas; aguardad en la mañana, y ellas florecerán».

Todos los oradores fueron ovacionados repetidas veces.

## DISCURSO DE MAURA

Al levantarse el Sr. Maura fué saludado con vítores y aclamaciones que duraron largo rato.

He aquí el discurso íntegro:

He venido, señores, no precisamente a pronunciar un discurso, sino a dar testimonio de la complacencia inmensa con que este acto, sólo anunciado, había inundado mi corazón. He venido a felicitar a los organizadores de este Centro, y en ellos, juntamente con ellos, a los que organizaron los Centros que ya existen en Madrid y a los que ya seguramente, están pensando en organizar los pocos que faltan para que en todos los ámbitos de Madrid existan Centros iguales, y sea Madrid ejemplo que siga toda España. (Muy bien.)

Esta es una obra de desvelos personales, no es un acto de desprendimiento fugaz, apenas consumado, ya

olvidado, sino la persistente acción, la asistencia cotidiana, el esfuerzo que no desmaya y que justamente con el acto material presta a la obra común el valor insuperable del espíritu que atenta a ese sacrificio. (Muy bien.)

El desprendimiento pecuniario, sacrificio tanto más meritorio cuanto menos sale la ofrenda a la superficie; pero es, sobre todo, una perseverancia, en España una perseverancia admirable, una perseverancia creciente; y esto es un fenómeno social, un fenómeno político que merece exámen; porque no veréis nunca, ni habréis visto jamás, que persevere el apetito impaciente ni la pasión exaltada; no persevera nada más que el deber, porque el deber es la gravitación del espíritu humano hacia el bien. (Muy bien.) Y para el albedrío libre del hombre descubre en torno de cada ideal una órbita como la que el dedo de Dios ha señalado en el sistema planetario a cada astro. (Ovación.)

En la perseverancia se puede afirmar que hay un impulso honrado, noble y abnegado; por eso os felicito tan efusivamente; pero os felicito además, por lo que os ha estado diciendo el Sr. Goicoechea; porque encarnáis vuestros esfuerzos hacia los humildes, hacia aquellos que con la aflicción del trabajo de hoy y la incertidumbre agobiadora del mañana tienen menos aptitud para la prestación personal en que consiste la ciudadanía, la prestación personal que es la única que puede fabricar y mantener ese edificio espiritual que llamamos Patria. (Grandes aplausos.)

## POLITICA CRISTIANA Y PATRIOTICA ES POLITICA CONSERVADORA

En vuestra obra una obra de solidaridad social, de fraternidad de clases, no en palabras, en obras; obra de fraternidad de clases que continúa la serie de estos discursos, al oír los cuales tenía yo que pensar si era yo el que escuchaba o el que hablaba; de tal manera veía identificadas las ideas de los que le hablaban con mis ideas propias. Continúa, digo, la serie de los discursos que he oído, cuando escuchaba de los labios del señor Goicoechea las palabras que habeis escuchado.

La política de fraternidad, la política de igualdad de clases, de competencia de clases, sería política con-

servadora con sólo ser política cristiana y política patriótica. Pero ahora los hechos que presenciamos iluminan esta verdad con claridad nueva. Pues qué, ¿no lo estamos viendo? «No estáis viendo lo que no en espacio de pocos meses, pueblos enteros, naciones, crea revueltas de lo que no se sabe cuál primero se arruina; si el rico y poderoso, o el humilde y menesteroso; ni cuál es la primera familia que emigra y cuáles son los primeros desahuciados por los estragos de la guerra, lo mismo en las líneas de combate que en los desastres que siguen al torbellino sangriento? A veces los opulentos, a veces las clases pobres, todos igualmente anegados en sangre y penas. De modo que no hay que reflexionar, sino mirar para conocer hasta qué punto está en la esencia de las cosas esa solidaridad que aquí se traduce en vuestra acción modestamente, pero patrióticamente y noblemente. (Ovación.)

Durante muchos años, siglos, ha tenido España la desgracia de que nacieran y murieran las generaciones sin tener ocasión siquiera para pensar en la vida exterior. Y dentro de la política nacional, muchos dolores, muchas decadencias, muchas penas, muchos sufrimientos, ha costado la abstención de casi todos los españoles en la vida pública. Al fin y al cabo todo paraba en soportar la dominación de los peores, en padecer el imperio de la injusticia, que es algo más que la negación de la justicia; en asistir a la creciente decadencia y al creciente atraso. Porque es la comparación con otros progresos la que ha de dar la medida del fenómeno, y no la del ayer con el hoy de nuestra propia nación.

## LA DEFENSA NACIONAL Y LA SOLIDARIDAD DE CLASES

De todas suertes, se acostaban todos los días en el lecho y al fin en la tumba, los españoles, sin ver que peligrase la entidad nacional. Y por ejemplo: hace años, meses, era lícito (lícito digo, porque la consecuencia de los antecedentes tiene la aprobación de la lógica, aunque no sea lícita de por sí; era de este modo lícito) y se pensaba que la defensa nacional era un encargo que se podía conferir a un Ejército profesional, y que el Ejército y nosotros, el Ejército y los ciudadanos, eran dos entes que podían amarse, desamarse, tratarse,

atenderse, familiarizarse, acariciarse; pero dos entidades. Y ahora, ¿hay alguien que crea que pueda haber en España na corazón, un brazo, una peseta, un hogar, una propiedad, una riqueza que se exima del servicio de la Patria en cuanto asome el peligro? ¿No lo estáis viviendo en todas partes? Pues no olvidéis que la experiencia de estos tristes días prueba hasta qué punto la solidaridad no es un programa, no es una doctrina, no es una idea, sino que es una realidad brutal, suprema, social, espiritual y noble que todo el ambiente dignifica y todo lo subordina a pensar que la Patria es todo y que en la Patria está el hogar, la familia, el honor y la vida propia; y que abandonando la Patria, todo ese subsecuentemente abandonamos.

Hay que considerar que la política es la madre de la paz y de la guerra, que los pueblos tienen paz o guerra según la política que han seguido; de modo que no actuar en la ciudadanía parece una desidia, y es un crimen.

Porque ahí está el germen, de ahí viene el encontrarse un día, «por ejemplo hoy, España», en su vergonzosa indefensión, y ¡Dios sabe mañana en qué trágica desventura! De modo que, cuando os hablamos de ciudadanía, no os hablamos de cosas pequeñas, de cosas entre las cuales quepa una opción acertada o errónea. No; os hablamos de velar por vosotros, por todo lo que amáis, por todo lo que sois, sin que se pueda limitar el alcance del fracaso que la omisión de la función ciudadana puede causar a la nación. (Ovación delirante, que dura largo rato.)

## LA NECESIDAD DEL PODER PARA SALVAR A LA PATRIA

Regir a los pueblos, no es, ni ha sido, ni será nunca una función parlamentaria que pueda ejercerse por la muchedumbre; no es eso; los pueblos no pueden tener política sin directores. ¡Dios les ilumine para elegir sus directores! pero necesitan directores. Lo que hay es que algunos (yo quisiera poder seguir diciendo algunos y no decir muchos, quisiera no tener que decir muchísimos, deseaba no tener que decir la mayoría) creen que bastaría con tener directores, y por eso, cuando han honrado con su confianza a alguna persona, le cuentan los compases en que ven ellos o creen ver que no actúan, por-

## LA LEALTAD

que olvidan que los directores son, en todo caso, en el mejor caso, una unidad que necesita dos o tres cifras para formar el guarismo, y que el director que no tiene la asistencia de la ciudadanía, la de la opinión pública, podrá ser un reverbero, un chisporroteo mental; pero no será una fuerza social, no será una fuerza base de la justicia, fuerza arrolladora de todo un pueblo, y no podrá imponerse ni a las veleidades de los tiempos ni a las necesarias hostilidades de todos los intereses personales frente al interés colectivo.

Todo esto significa este movimiento político: significa que nosotros creemos que hay que salir de las rodadas que nos han traído a la desplorable situación presente; creemos que no se trata de asuntos mínimos, de juicios personales, que se trata de rectificar un error fundamental y común, se trata de considerar que el Poder público es un instrumento insustituible, un instrumento ambicioso, un instrumento que yo estoy buscando y queriendo, «y que yo tendré...» (Ovación inmensa, vivas a España y a Maura...) que yo tendré tan sólo cuando crea, cuando vea que puede servir para el bien de mi Patria; aunque ello sea la hoguera que me consuma y nos consuma.

La ovación, que ahogó las últimas palabras del Sr. Maura, se continuó en proporciones grandísimas al abandonar el local.

Puede asegurarse que de los actos de afirmación maurista que vienen celebrándose ha sido éste uno de los más sensacionales por la importancia de los oradores y la trascendencia política del grandilocuente Sr. Maura

## MISCELANEA

No se habla de otra cosa en el campo de la política, que de los banqueros del día cinco.

Y así como el de los liberales promete, según se dice, ser modelo de unión y fuerza, así el de los idóneos ha de resultar todo lo contrario.

Por lo menos se señalarán dos residencias; una ruidosa, la otra mansa, y no hay que decir que la segunda será peor que la primera.

El periódico republicano coadjutorista se ocupa de lo ocurrido con motivo de la última corrida nocturna y al propósito del impuesto municipal.

Y habla de frescura, no con relación a la admisoria, sino a «la otra». Efectivamente, no faltan frescos en este mundo.

## PÁGINA LITERARIA

### Noctámbula

A mi estima lo amigo D. José Poveda, prestigioso Procurador de los Tribunales.

Devotamente.

La luna, como una hostia esmerilada esoma por entre unos nubarrones negros, muy negros, que a cachos se desparraman por la bóveda celeste, impidiendo que nuestros ojos contemplen el parpadeo de las estrellas

en la negrura de la noche. Todo pasa por nuestro lado furioso, amenazador, ubulante. Viene frío, más frío que el que produce en los cuerpos la Pálida; pero es un frío que invita a la defensa. No es como el de la Muerte que siendo menos intenso no se puede combatir....

Nuestros labios se agrietan al sentir su roce; los huesos reciben dolorosas punzadas, que más bien parecen haberse infiltrado en el interior de ellos. Las aceras de las calles están mojadas, pegajosas, a causa de la neblina existente.

Pasamos frente a un edificio tan alto y tan largo como el dolor que encierra. Su ancho portalón nos da escalofrío: Hospital de San Juan de Dios.

¡Un hospital! La vista de un hospital siempre resulta dolorosa. Por muy bien que se trate a los pacientes; por mucha abundancia de alimentos que haya; por mucho amor que pongan en su misión esas simpáticas monjas, de sentimientos tan angelicos como la nitidez de sus albas cofias; por mucho cariño y ciencia que derramen los médicos a su paso por las salas, siempre es la casa del dolor.

¡Y el dolor horroriza tanto!

Nuestras pupilas se han clavado en un mozo de color trigueño, más bien bajo que alto; de pantalón abotonado, de una cabaquilla de hilo, con bolsillos chulones. Sus pies calzan unas pitureras alpargatas catalanas, a su cuello lleva enroscado un pañuelo políptico.

Y le hemos asietado con la mirada de tal forma, porque a nuestro paso por la casilla del dolor, hemos oido desgranar desde lo alto de una de las rejas del Hospital unas frases ardientes, salidas de unos labios calientes por la fiebre de una pasión amorosa.

Se trataba de un idilio doblemente agravante por el misterio de la noche. Dos seres que se amaban locamente, como María y Hernán-Cortés, tal vez como Laura y Petrarcha.

No importaba su condición social, como tampoco que clase de hembra sería la que coloca la tras de la túpila reja sosteniendo aquél idilio con nuestro mozo.

Sé acullaban dos semejantes, y muy intenso, muy grande, debía ser ese amor curado en las horas calladas de la noche, horas que convidian a los sanos de cuerpo al reposo o al jolgorio, se contaban sus cuitas los dos enamorados, ella, la moza, con sus carnes desgarradas o su semblante fatigado por un sufrir eructo como el de Margarita Gautier, la enterrada en el cementerio de Montmartre.

Nos vamos alejando del Hospital, de la casa del dolor, pero la escena presenciada, aquella escena donde hay infinita poesía no se borra de nuestra imaginación.....

### Noticias

Hemos tenido el gusto de saludar al aventajado galeno de Catral, nuestro particular amigo, don José López.

Ayer tarde salió para Valencia, acompañado de su distinguidísima

hermana, nuestro particular amigo don Antonio Salcedo.

Su viaje obedece a asuntos profesionales.

Se encuentra enferma, aunque no de cuidado, doña Rosario Ruiz Funes, esposa de nuestro querido amigo y correligionario don E. Rodríguez.

Celebraremos su mejoría.

### Salón Novedades

Con una entrada bastante regular se estrenó anoche en este bonito salón la preciosa zarzuela de los señores Frutos y Barreta.

«El sueño de Pierrot» que en realidad fué un éxito, tanto para los actores, como para los artistas que tomaron parte en ella,

Para hablar de la labor artística que realizaron las señoras Albiol y Saeta y los señores Pepe Sánchez y Gaspar Rodrigo, tendríamos que rebuscar nuevos conceptos y adjetivos, para llegar a la realidad.

Si un sólo instante vimos el deceimiento en ninguna de sus escenas, por parte de los citados artistas que una vez más nos demostraron el dominio que tienen del arte, por sus facultades nada comunes.

Los aplausos estruendosos que el público les tributó, se sucedían de escena en escena, y el final de la obra, que fué un acontecimiento musical, tuvieron que presentarse los artistas en escena recibir el homenaje que el público les tributaba.

Al final, entre aplausos delirantes tuvo que subir al palco escénico el notable maestro señor Palos, como prueba de su aceptable dirección artística.

Los coros muy bien.

El público salió muy satisfechísimo con lo cual demuestra que la empresa está de enhorabuena.

### Crónica de sucesos

#### UN VIVALES

El urbano, núm. 14, ha presentado en la Inspección de Vigilancia a Vicente Rortay Ruiz, de 25 años, con domicilio en el pueblo de Guadarrama, quien ha manifestado que momentos antes y al pasar por la calle de Zaragoza, fué asombrado por un desconocido, que le sustrajo del bolsillo 10 pesetas, amanazándole, también con una navaja si se resistía.

Debido a las gestiones realizadas por la Policía se ha podido poner en claro que el autor de la sustracción ha sido el joven Juan López Valera.

### Salón Moderno

Cada día se ve más concebido este como lo y espacioso cine, con motivo de la proyección de la emocionante e interesantísima producción cinematográfica «Rocambole», película en cinco series y largo metraje; para hoy esta anunciada la «cuarta» de las «series» que no dudamos será tan importante como las ya exhibidas.

### Una aclaración

Nuestro colega «El Popular» al dar cuenta del suceso sangriento acaecido anteayer en el Carmen, incurrió en un gravísimo error, al manifestar

que Francisco Gómez Flores, vigilante nocturno que presta sus servicios en la calle Virgen de Belén, fué detenido a consecuencia de no haber evitado la agresión.

El colega está equivocado. Francisco Gómez Flores a las voces de auxilio acudió al lugar del suceso (a pesar de no ser su distrito) y obligó al Carbonell a que le hiciese entrega del arma con que acababa de cometer la agresión.

Estos han sido los hechos.

### Audiencia

#### SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA

Causa procedente del Juzgado de Alcoy, seguida contra Agustín Alberich Rivera, por robo.

Abogado: señor Vicedo.

Procurador: señor Izquierdo.

### Instituto Meteorológico

#### ABSORVACIONES DE HOY

Temperatura máxima al sol en el vacío 59,7; en el sólido 51 cm 19,10; en el aire 30,0.

Id. id. del aire a la sombra 19,2.

Id. mínima durante la noche 12,0.

Id. id. a 10 cm. del suelo 11,0.

Velocidad del viento en las 24 horas kilómetros.

Evaporación en milímetros.

Eluvia id.

### Los valores

#### COTIZACION DEL DIA 30

Madrid 30—11,15 n.

Interior, 71,10.

Fin de mes, 00,00.

Exterior, 76,75.

Amortizable, 91,95.

Banco de España, 450,00.

Compañía Arrendataria de Tabacos, 272,00.

Explosivos, 000,00.

Francos, 90,75.

Libras esterlinas, 25,8.

### Hipoteca

Sobre tres mil metros de terreno muy cercano a nuestra capital.

Rizón: en la imprenta de este periódico.

Lecciones para obreros

A causa del tiempo no se pudo inaugurar estas lecciones el sábado último.

Ellas comenzaran el próximo 4 del corriente a las 9 y media en el local del Círculo Maurista, Nava, 21 iniciándose el Sr. Martínez Torrejón.

### Espectáculos

#### TEATRO PRINCIPAL

Compañía Guerrero-Mendoza.

Función para hoy:

A las nueve, «La Leona de Castilla».

Precio: Butaca, 6 pesetas.—Entrada General, 0,80.—El impuesto del timbre a cargo del público.

#### SALON NOVEDADES

Compañía de opereta y zarzuela, dirigida por el primer actor Pepe Sánchez.

Función para hoy:

A las seis y cuarto, «Toni Manena

y Chuan de la Son» y «El sueño de Pierrot».

A las 9, «La casamona».

A las 10, doble «El conde de Luxemburgo».

CINE-SPORT

Compañía de zarzuela y opereta, dirigida por los señores Alberich y Pérez.

Función para hoy:

A las seis y media, «El Husar de la guardia».

A las ocho y media, «Amor ciego».

A las diez, (doble) «Las garras de Holmes» y «Holmes y Raffles».

Precios: Preferencia 0,35 y General, 0,15.

TEATRO NUEVO

Proyecciones de las más renombradas casas cinematográficas. Estrenos todos los días.

Precio: Preferencia, 15 céntimos.—General, 5 id.

SALON MODERNO

Grandes atracciones cinematográficas. Estrenos todos los días y variación completa de programa.

Precio, 15 céntimos.—General, 5 id.

### Comunicaciones

#### FERROCARRIL DE M. Z. A.

Correos Madrid.—Sale de Alicante

a las veinte horas.

Llega a las 8,30.

Tren mixto.—Sale a las 22.

Llega a las 6,45.

Cerro de Almería.—Sale a las 14 y

treinta.

Llega a las 12,30.

Cerro de Almansa.—Sale a las 17 y

cuarenta.

Llega a las 21,05.

FERROCARRILES ANDALUCES

Tren mixto de Murcia y Torrevieja.

Sale de Alicante a las 6,30.

Llega a las 10,15.

Tren correo.—Sale de Alicante a

las 4,45.

Llega a las 11,55.

Tren corto.—Sale de Alicante a las

12,30.

Tren de mercancías a Zeneta y Torrevieja.—Sale de Alicante a las 4,50.

Tren corto de Eliche.—Sale de Ali-

cante a las 13.

Llega a la Estación de Eliche.

Llega a la Estación de Zeneta.

# Información telegráfica

## Y TELEFÓNICA

### Congreso

#### ORDEN DEL DÍA

Romanones pregunta si se van a prorrogar las sesiones.

Le contesta el Presidente Sr. González Besada, en sentido afirmativo.

El conde manifiesta que los liberales no se opondrán a la prórroga, pero exigen que se pongan a discusión los presupuestos para cumplir lo preceptuado en la Constitución.

El Presidente del Consejo agradece al conde de Romanones su apoyo.

Niega que se falte a la Constitución aunque no empiece ahora la discusión de los presupuestos.

Estima absolutamente imprescindible la aprobación de los proyectos de rebaja de edades y creación del Estado Mayor Central.

No se explica la actitud de la Cámara en este asunto.

El Gobierno — termina diciendo el señor Dato — necesita, antes que los presupuestos, las reformas militares.

Romanones, Salvatella y Ventosa, piden que se discutan simultáneamente los presupuestos y las reformas militares.

#### UN ESCANDALO

Algunas palabras de Ventosa, pro-

vocan una interrupción vivísima del conde de San Luis, afirmando que los diputados militares han defendido siempre a sus compañeros.

Se promueve un ruidosísimo incidente, que adquiere las proporciones de escándalo.

Senante protesta ardorosamente contra las frases proferidas por el conde de San Luis.

#### SIGÜE EL DEBATE

Mella y Pablo Iglesias sostienen la necesidad de discutir antes los proyectos económicos que las reformas militares.

Lerroux y Melquiades Alvarez exponen sus sospechas sobre si la aprobación del proyecto de rebaja de edades en el Ejército le habrá sido impuesta al Gobierno por alguna alta autoridad.

El Presidente del Consejo rechaza energicamente esta suposición.

Propone que se celebren sesiones por mañana y tarde, y así podrán discutirse los proyectos económicos.

Al terminar de hablar el señor Dato, abandona el salón de sesiones, haciendo gestos de repugnancia.

Los ministros siguen al Presidente.

La mayoría aplaude al Gobierno,

mientras de los bancos de las oposiciones, salen fuertes y prolongados rumores.

#### PIDIENDO ACLARACIONES

Crespo de Lara, Amado, Galarza y Calderán Ozores, piden al conde de San Luis que aclare sus palabras.

El conde de San Luis las aclara satisfactoriamente, dándose por terminado el incidente.

Se fija el orden del día para mañana y se levanta la sesión.

### En los pasillos

#### REVUELO MAREJADA

Al final de la sesión del Congreso se produjo gran revuelo y marejada.

La retirada del Gobierno produjo en los primeros momentos un movimiento general de sorpresa, que se trocó luego por otro de indignación.

Después de la sesión, se discutía acaloradamente en los pasillos.

Entre los ministeriales se notaba grandísima desorientación.

Romanones decía que es preciso que el Gobierno procure armonizar sus relaciones con las minorías.

Los catalanes anuncianaban que obstruirían hasta que se les asegure la discusión de los proyectos económicos.

#### MACIÁ EN LÉRIDA

De Lérida telegrafian comunicando que llegó Maciá.

Se le hizo un grandioso recibimiento.

Un gentío immense le acompañó.

hasta su domicilio, aclamándole con entusiasmo.

#### VAPORES HUNDIDOS

Los alemanes han echado a pique al vapor francés «Algarien».

Perecieron ahogados 89 hombres.

También han hundido al vapor inglés «Fanys», ignorándose las víctimas.

#### DESDE ROMA

(Recibida 2-10 madrugada)

De Roma telegrafian comunicando que es absolutamente inexacto que el Cardenal Arzobispo de Colonia, esté encargado de misión alguna alemana cerca del Vaticano, como han dicho varios periódicos.

La alocución que pronuncie el Papa en el próximo Consistorio será de grandísima importancia.

#### LA CUESTIÓN DE CONFIANZA

Hay gran revuelo político creyéndose que hoy Dato planteará al rey la cuestión de confianza, creyéndose que le será ratificada.

Con este acto trata Dato de revestirse de mayor autoridad.

#### CONTRATORPEDERO A PIQUE

El contratorpedero inglés «Pembent» chocó con una mina hundiéndose.

Solo se salvaron cinco tripulantes.

#### VARIAS NOTICIAS

Un biplano alemán ha pasado la frontera Suiza violándola.

En Holanda notase gran movimiento alemán.

En Mesopotamia los ingleses han obtenido gran triunfo.

Bucarest.—En la apertura de las Cortes rumanas el diputado rusófilo Mille, protestó de las manifestaciones de entusiasmo por el rey.

Varios diputados lo abofetearon y expulsaron de la Cámara.

#### MUERTO DE UNA PUNALADA

Badajoz.—En el pueblo de Sancho Fuerte, en la puerta de una taberna, José Fernández, sin mediar cuestión alguna, asesó una terrible puñalada en un costado al cabo de consumos José León.

Este quedó muerto.

El agresor ha sido detenido, ingresando en la cárcel a disposición de la autoridad judicial.

### Lotería Nacional

#### EL SORTEO DE HOY

Resultado del sorteo celebrado hoy en Madrid y comunicado por teléfonos urgentes.

Con 100.000 pesetas

### 25.843 Barcelona

Con 60.000 pesetas

### 16.410 Zaragoza

Con 20.000 pesetas

### 13.705 Mataró

Con 10.000 pesetas

ALICANTE

Imp. Hijos de J. García

Plaza de Chapí, 5

## Sección de anuncios y reclamos

### Puendorff y Bellón

#### “La Esperanza”

Única casa en Alicante en bolería y partes finas. Especialidad en pan de primera, biente y de Jijona, empanadas, golosinas y chocolates.

San José, 5, y San Andrés, 4

### García Ruiz

#### Odontólogo

Clinica especial de la boca y dientes. De noche a doce y de tres a seis

Dos de Zaragoza, 4, principal, izquierda (antiguo fondo de Fostio)

### J. Terol Romero

Cambios, Consignaciones, Trámites, Representaciones.—Despachos de Abogados

Servicio combinado en domicilio

Agentes en Barcelona

### Señores Domenech y Cort, S. A.

### DESPACHO: San Fernando, 20

ALICANTE

### T. H. Griffiths y C. a

#### CARBONES MINERALES INGLESES

#### Casa Central CARDIF

#### SUCURSALES:

Swansea, Newcastle en Tyne y Al-

cante.

Despacho en Alicante, Quirós, 15.

Almacenes, Calle de Ramallos.

#### Cambiaciones y Consignaciones

Representaciones Trámites

#### AJENTE DE ADUANAS

### Abelardo Chápuli Galán

Depósito de productos químicos ecológicos para tratamiento de vinos, de la casa KEGELS Y VILA, 6, Barcelona.

Elementos de todos los tipos, y único representante de la Sociedad I. y A PAVIN DE LAFARGE, de Mar-

ella.

Altamira, 22.—ALICANTE

### Francisco Gomis Iborra

#### Almacenes de salazones y maderas

San Bernardo, 28, Victoria, 6, y Avenida de Zorrilla, 6.—ALICANTE

### Garage “Alhambra”

Departamento Independiente para estancia de automóviles. Automóviles FORD y PANHARD. Venta de calzaciones, accesorios y piezas de recambio. Automóviles de alquiler. Reparaciones y STOCK MICHELIN.

CALLES DE SAN FERNANDO, CABALEJAS Y RAFAEL TEROL

ALICANTE

Acaban de llegar grandes partidas de

A los puertos de Bilbao, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona

Se aviva el comercio y el público que se ve en oro producto con el mismo nombre y etiqueta igual

, son los mismos colores y dibujos. Mientras no conseguimos tener esta mercancía registrada SIDOL, pereceremos a los consumidores que no se acuerden de SIDOL

que nosotros vendemos desde el año 1904 el que no tarda mucho en las tiendas las siguientes palabras.—Concesionarios para España: HIJOS DE MANUEL GRAVES, Madrid.—Agente en Alicante: DON FRANCISCO VISCONTI MORATA

### SIDOL

### Vicente Rodes Miralles

#### VILLENA

Constructor de Pezos Artesianos y Abisnios, Tuberías de Hierro de todos diámetros, Instalaciones de Riego y Maquinaria en general.

#### FUNDICIÓN

### Lillo y C. a

Ampliaciones, Pinturas y cuadros de todas clases

#### AL CONTADO Y PLAZOS

Taller, Torrijos 103. Despacho, Ra-

miles, 12-1º.—ALICANTE

### José M. Fernández

#### Sastre Militar

Al 20 de la Cruz Roja Española

y de varias

corporaciones

Calle Mayor, 48, entresuelo

### Guadacercas de seguridad

#### Patentado

Hace uso de la cerca de tapia y verjas

Representante exclusivo en España.—Miguel Iba-

ñez, Briz 55-2º

Se tienen representantes en los pueblos

### Balneario de Cestona

Aguas terapéuticas con efecto maravilloso en las enfermedades del Hígado, Intestinos, Riñón y

piel. Para los Cícos hepáticos es necesario el uso de las Aguas de Cestona fuera de la tempora-

na oficial y su curación es definitiva. El antidiáfragma y la Colitis por antigua que tiene esencia infal-

blemente al uso constante de las Aguas de Cestona es causa la Naturaleza la consecuencia frecuente de

varias afecciones.—De venta a 1'25 ptas. botella en Farmacias y Droguerías.

Passadas de datos y Guías el administrador del Balneario de Cestona (GUI-UZUA).

REFERENCIAS a Don Francisco Vicente Moreto.—ALICANTE

# GRANDES ALMACENES EL AGUILA

Princesa, 2 — ALICANTE — Victoria, 1



Gabanes de ed. e-  
dón negro fo ro-  
seda cuello y  
vistas de pi l.  
A 125 y 135 p's.

Gabanes de paten  
melton o cheviot  
De 25 a 100 ptas.



Madrid, Barcelona, Alicante, Almería, Bilbao,

Cádiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga,

Palma de Mallorca, Santander, Sevilla,

Valencia, Valladolid y Zaragoza



Ropas confeccionadas  
para Caballero,

Señora, Niño y Niña



Pellizas con cuel-  
lo y hocamargas Mackfield en negro  
astrecan v azul  
De 14 a 90 ptas. De 55 a 110 ptas.



Gabanes de lana  
vigonia o melton  
para niños de 10  
a 16 años  
De 20 a 56 ptas.

Trajes de paten,  
para niños de 7  
a 12 años  
De 16 a 40 ptas

Peletería, Camisería, Géneros de Punto, Corbatería, Guantería,  
Sombrerería, Zapatería, Paraguas, Bastones y Artículos de Viaje.



Abrigos de patén gran  
novedad para señora  
De 26 a 40 p's.

Paleto de lana  
Juego de pieles para jovencitas  
para niñas de 13 a 16 años  
A 15 ptas. De 12,50 a 20  
ptas.

**PRECIO FIJO :: VENTAS AL CORTADO**

**PIDÁSE EL CATÁLOGO GENERAL**

## Santa Ana

GRAN FÁBRICA DE LONAS DE Despacho: Teatinos 4, Fábrica: Plaza de Séneca • calle Pintor Lorenzo Casanova. TELEFONOS: (Fábrica, núm. 158 Despacho, 144) — ALICANTE —

### Bocados Conservos y Salazones

de toda clase de pescado

Viuda e hijos de Enrique Romeu

CASA EN

GRAO, VALENCIA Y ALICANTE

### Banco de Cartagena

CAPITAL: 10 000.000 de Ptas. completamente desembolsado

### CENTRAL EN MADRID

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Yecla, Alcoy y Totana.

Facilita Giro y Letras en toda clase de monedas y sobre todas las piezas del mundo.—Des cuenta letras y cupones, compra y vende monedas y billetes extranjeros.—Admite depósitos cualesquier sin cobrar premio alguno.—Cartas de crédito.—Giro telegráfico.—Pignoraciones.

Horas de caja, de 9 a 13

### Antonio Visconti Morata

#### Géneros para zapateros y guarnicioneros

Grandes existencias en Charoles Vacas, Argolla en negro y color, Box-Calf, Décogelat, Soles de todas clases y procedencias, Cuero sillería negro y avellana. Guarnicionería y todos los artículos anexos al ramo de Zapatería, Guarnicionería y telarquetería.

Especialidad en hebillajes, herramientas y artículos de lujo para serrujería. Por la experiencia y antigüedad en el negocio y economía en los precios, se recomienda esta casa.

Plaza de la Constitución, 12 y 14

### Angel Pascual Devesa

#### MÉDICO

Ex-alumno interno del Hospital Clínicas de Valencia. Consulta Médica-Quirúrgica general y especial de enfermedades de la infancia

#### DE DOCE A DOS

San Fernando, letra D.—Alicante

### HIJOS DE MANUEL MAGRO LLERDO

#### FABRICANTE DE HARINAS

Frente á la estación de M. Z. A.

ALICANTE

#### Línea de Filipinas

Tres viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, 6 de Enero, 4 Febrero, 5 Marzo, 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Port Said, Suez Colombo, Singapore, Ilo Ilio y Manila. Salidas de Manila cada cuatro miértes, 6 de Enero, 27 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapore, donde existe una intermedia que es la ida hasta Barcelona, y siguiendo si viaja para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java Sumatra, China, Japón y Australia.

#### Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 de Cádiz el 7, directamente para Tanger, Ceuta, Melilla, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2 haciendo las salas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos viajes admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de viaje ofrece muy cómodo y trato amable, el que ha acrecido en su dilatado servicio.

También se admite carga y se ofrecen pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La Expressa puede asegurar las tarifas que se establecen en su buque.

Para rebajas familiares, precios especiales por camiones de viaje, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que pueden interesar al pasajero, dirigirse a la Agencia de la Compañía.

**AVISOS IMPORTANTES:** Revisa en los fletes de este número artículos, de acuerdo con las vigentes regulaciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

**Servicios comerciales.**—La Compañía que de estos servicios tiene la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que se van entregando y de la colocación de los artículos que vienen como ensayo, dándose base a las exportaciones.

#### Servicio especial.—Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bahía, Santander el 16; de Jijona el 18 de Vigo el 19; de Lisboa el 21; de Cádiz el 23, el resto de Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; y regresando el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16; de Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Cartagena, Lisboa, Vigo, Cerdagne, Gijón, Santander, Bilbao. Para este servicio rebajas especiales en pasajes de ida, vuelta y también precios convencionales para camiones de viaje.

## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

### Línea de Bélgica África

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Valencia el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2 y de Montevideo el 3, directamente para Cartagena, Cádiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

### Línea de New-York Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directo para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para el resto del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

### Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13; de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costa Rica y Panamá, con transbordo en Habana al vapor de la Venezuela Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camiones de viaje.

### Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, de Valencia el 11 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Islas; Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativo), Habana, Puerto Lízana y Cartagena, de donde parten los vapores el 12 de cada mes para San Juan, Curacao, Puerto Cabello, La Guaira, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Málaga, Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combinación para el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navagricia del Pacífico, para cubrir puentes y ferrocarriles y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con transbordo en Colón, para Manzanillo y Coro, con transbordo en Curaçao para Cumaná, Cartagena y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.